

# SZABOLCS.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

## Hirdetési díjak :

Minden 5 hasábos petit-sor egyszeri hirdetésnél 5 kr. többszörinél 4 kr.  
Terjedelmes hirdetések többszöri beiktatása, kedvezőbb feltételek alatt eszközölhető.  
Minden egyes beiktatás után kincstár illeték 30 kr.  
A nyúl-terében minden három hasábos garnond-sor díja 20 kr.  
Az előfizetők a hirdetések megszábasánál, 20%-nyi kedvezményben részesülnek.

## Előfizetési árak :

Egész évre . . . . . 4 frt.  
Félévre . . . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . . . 1 frt.

Szerkesztői iroda, hová a lap szellemi részét tárgyarok küldemények intézendők :  
Szt.-Mihályi utca Sütő-ház.

Bermentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.  
A kéziratok nem adhatók vissza.

## Kiadó-hivatal.

hová az előfizetési pénzek, a lapra szóló hirdetések és felzárólapok küldendők :  
Nagytrér 136. sz. a.

Kiadó-tulajdonos : a „szabolcsmegyei lapkiadó-társulat.”

## V á l a s z

a „Szabolcs” 15. stb. számaiban „A felszabolcsi Tisza és árterének szabályozása” czím alatt megjelent cikkre. (Folytatás.)

A csatornázásra vonatkozó több rendbeli tervezett cikkirő urnak mellözve, csakis egyik, merészebb állítására vagyok bátor némi megjegyzést tenni. A nyíri vizek leeresztésére nézve ugyanis azt mondja, hogy az tökéletesen egyenlő eredményű, akár nyílt csatornán, akár zsilipen vezetetik a Tiszába. Cikkirő itt azon hibába esett, hogy mielőtt a tényezőket számításba vette volna, mondta ki véleményét. A beömlő nyíri vízmennyiség ugyanis, évenként febr. mártius, april és május hónapokban, a telt merések szerint, 461 köblábat tesz másodpercenként; s ha e vizek is rendszeresen csatornáztnak, még egyszer-ennyire lehet e víztömögnet tenni. Ugyanazon hónapokban szokott magas tiszavízállás is lenni s ha a tiltót huzamosabb ideig zárva kell tartani, mit fog azon nagy mennyiségű vízzel tenni? Nem fog-e az még rombolóbban szétterülni mint most? Tiltó rendszer mellett vízemelő gépek alkalmazása szükségesnek, hogy a csatornába egy bizonyos ponton felül ne emelkedhessék a víz, — de oly helyzet mellett, hol a vizet nyílt csatornán a legmagasabb vízállás mellett is eséssel lehet vezetni: ily gépek alkalmazása fölösleges.

Ami azon javaslatát illeti cikkirő urnak, hogy a nyíri víz csatornatervezet technikai számításánál gyárak és malmok létesítésére tekintettel kell lenni, az a megjegyzésem, hogy midőn ezt javaslatba hozta, nem gondolkozott kellőleg annak létesítéséről Bátor vagyok megkérdetni, miképpen képzeli ezt kivihetőnek tiltóval ellátott csatornába?

Ipar-célokra csak nyílt s magasan tartott fenékű csatornába lehet a vizet felhasználni. Legyen meggyőződve cikkirő ur, hogy ugy ezen, valamint öntözési és szállítási célokra tekintet leendő a csatorna tervezetnél.

Még csak a tiltó kérdésre vonatkozólag akarok önnök pár megjegyzést tenni. Cikkéből úgy veszem ki, önnök most ellenére van, hogy a tiltó nem Vencsellőnél épített s őn röviden indokolja is hogy miért tiltó volna előnyösebb Vencsellőnél építeni. Azon indokolást megolvashatja ön az 1869. év augusztus 2-án tartott tiszai szab. társulati közgyűlés jegyzőkönyvéből, a tiltó hely megállapítására kiküldött szakértői bizottság jelentésében. Ugyanazon jegyzőkönyvben olvashatja ön Gáva község birtokosainak tiltakozását a Vencsellőnél építtetni szándékolt tiltó ellen. Hogy ezek után is miért nem építtetett Vencsellőnél, ezt önnök jobban kellene tudni, mint nekem. A csatornának Paszabtól Vencsellőig leendő meghosszabbítási terveze s költség előzámí-

tása ugyanis önnök közbejöttével készített el a dombrádi kir. mérnökség által, s önnök 200,000 frton felül költségelték ezen csatorna hosszabbítást. Már ha más nehézségek nem is gördítettek volna ezen vencesellői tiltó hely ellenében, ugy hiszem, ez óriási költség elegendő ok volt, hogy a rendelkező választmányt a Vencsellőnél leendő építettéstől elriaszssa annyival is inkább, mert ily összeggel, a társulat az összes csatornázási munkálatokra sem rendelkezik.

Tovább nem követem önt a csatornázás érdekében felhozott eszméi s tervezeire nézve megjegyzéseimmel. Ugy hiszem helyesebb és nagyobb szolgálatot teszek a csatornázás iránt érdeklődőknek, ha a legközelebbi közgyűlés elé terjesztendő csatornatervezeteket írom le röviden.

A felső-szabolcsi tiszai-szabályozó társulat azon szerencsétlen helyzetben van, hogy saját belvézein kívül, az ugynevezett nyíri vizekkel is kell küzdenie. A nyíri vizek alatt értetnek a mintegy 24□ mértföld területű nyírségnek eső- hó- és forrásvizei, melyek a régibb időben részint a megye, részint egyes helységek vagy birtokok által ásott mesterséges vízvezető csatornákon ömlenek a tiszai társulat területére. Mielőtt e vizeknek mikénti elvezetéséről szólnék, annak mennyiségét adom röviden elő. Kilenek nagyobb csatornán ömlik ezen víz beépedig

1-ör A simai víz, mely a simai pusztán felül kezdődve mintegy 3½ mértföld távolságról — a kótaji határba ömlik a tiszai árterbe; mely felmértvén 4' közép szélesség 1' 2" közép mélységnél a meder közepén mért 2' másodpercznyi sebességgel folyt. Ha a meder közepén mért sebességből a csatorna keresztmetszvényére a közép-sebességet át változtatjuk, tesz az = 0'8×2=1' 7" s így lefoly e csatornán 7¼ köbláb viz egy másodpercz alatt.

2-ör. A kótaji vizesatorna, mely Bököny, Téglás környékén kezdődik, mintegy 5 mértföld hosszú völgyelet vizeit hozza le, a kótaji hídnál mérve 10' széles 2' 10" közép mélységnél a meder közepén mért 2' másodpercznyi sebességgel folyt. A fentebbi képlet szerint átváltoztatott sebességgel a kitett méretek mellett egy másodpercz alatt 43½ köbláb viz folyik le.

3-ör. A kemecsei csatorna, mely egy ággal Szakoly, másikkal Geszteréd környékén kezdődik s Orosnál egyesülők két völgyelet vizeit, összesen mintegy 7½ mértföld távólról hozza Kemecse alatt a tiszai árterbe, a kó hid alatt felmértvén 18' széles s 1' 10" közép mély s 3' sebességűnek találtott, mely sebesség átváltoztatva 2' 4"-et tévén, másodperczenként 77 köbláb vizet ad.

4-ör. A kemecsei felsőbb víz, mely Napkor, Sényő környékéről mintegy 1½ mértföld távolságról foly be, s a bogdányi kemecsei út alatt ömlik a tiszai árterbe, lefolyik rajta másodperczenként 42 köbláb viz.

5-ör. A bogdányi határ vizeit 1 mértföld hosszúságú völgyeleten levezető esatorna,

lehoz másodperczenként 9¾ köbláb vizet.

6-ör. A demecseri csatorna, a létai és bogati határokon kezdődő mintegy 5 mértföld hosszúságú völgyelet vizeit hozza le, 142½ köbláb vizet másodperczenként.

7-ör. A berkeszi csatorna, mely egy ággal Nyir-Bátor, másikkal Rohod, harmadikkal Ramocsaháza környékéről 4½ mértföld völgyelet vizét hozza, másodperczenként 98 köblábat.

8-ör. Az ajaki csatorna, mely Karáson felül kezdődve ½ mértföld hosszúságú völgyelet vizet vezet a tiszai árterbe, másodperczenként 28¾ köbláb vizet.

9-ör. A litkei csatorna, mely a papjékei vizet vezet, másodperczenként 11½ köblábat a tiszai árterbe.

Összesen tehát, egy másodpercz alatt 461 köbláb, és így egy 24 óra alatt 39,830,400 köbláb viz terül el a tiszai árterre a jelenben fenálló és itt leírt csatornákon. Ha azonban a nyíri lapályok rendszeresen csatornáztnak, s a levezetendő víztömögnek megfelelő méretű csatornák ásatnak, e mennyiséget még egyszer ennyire lehet tenni. Ennek igazolásul szolgál az, hogy a jelen évi januártól kezdve a jelen időig, a jelzett mennyiségű viz folytonosan jött, és még ma is jön, s daczára e folytonos lefolyásnak, a nyíri lapályok telve vannak vízzel. Mi ennek az oka? Természetesen az, hogy a levezető csatornáknak emésztési képességük nincsenek arányban a levezetendő vízmennyiséggel.

(Foly. köv.)

## KÖZÜGYEK.

### Legyünk igazságosok!

„Mit ér, ha az ország kormánya mindent megtesz a nevelés érdekében: ha nincs meg magában a tanítói osztályban az igazságot, a vagy egyáltalán a általa képviselt ügy érdekében, szánaknak neki testületnek és minden egyesnek, mint testületi tagnak tisztelet, méltányolt kivívni? A tarsadalom bármely osztálya csak úgy araszhat alosod fonyt az általa képviselt ügyre, közzvetve a hazára, ha mint testületi tagok áll magáról s nem csupán jogai biztosítását hangoztatja színtelen, hanem megkívánja, hogy kötelességei fontos teljesítésében mindazok segítsek, kik arra hivatva vannak. Ez különösen áll a tanítók osztályára.”

(Vége.)

Ki ne tudná ugyanis, miszerint: egyesülés, társulás által kiviható ki eredmény előhaladt és felvilágosodottsággal dicsekvő s méltán dicsekvő századunkban szellemi és anyagi téren egyaránt? Ki ne tudná, hogy az iskolában szerzett elméleti ismereteinkkel mily kevesre boldogulhatunk az életben, a gyakorlatban? s hogy mennyi emberismeretre, gyakorlati tapasztalatra, komoly szorgalmas tanulmányozásra van szükségem nemcsak a papnak, hanem a tanítónak is, ha eredményel akar munkálkodni? Ki ne tapasztalta volna, ha csak az iskola elhagyásakor a tanulmányozásnak is háttat nem fordított, hogy ott csak megmutatták a tudományok forrását s megjelölték annak vizet velünk s itt kinn az életben, magunknak kell és pedig ugyan csak szorgalmasan merítgetni abból, ha oda akarunk képesitni magunkat, hogy másokat taníthassunk?!

Igen jól tudták ezt azok, kik az ország különböző részeiben tanítói egyleteket alakítottak s ott irásbeli felolvasások és gyakorlati, ugynevezett próbáladások által képeztek magukat a tanítói teendők minél könnyebb s minél sikeresebb végzésére.

Jól tudták, hogy a hazai szabadságra, a nemzet jövőre függ az ő munkálkodásuktól. Jól tudták, hogy ez előtt kevesre becsült tanítói névnek így lehet tiszteletet, becsületet szerezni: azért egész erélyvel egyesültek és munkához láttak A népoktatási törvény is ki-

mondá a 147-ik §-ban a tanítói egyletek alakításának szükségességét.

Avota sok történet hazánkban e téren. Hiában tagadná akarké a tanítói állás becsült és tisztelt állását. A tanítók munkája a szakonyvek, lapok, vezérkönyvek által tetemesen könnyítették. Az iskolák a tapasztalásra alkalmasabbakká lettek; ujonnan építettek, vagy javítottak.

Anyaság csak azt említen, miként; egy tanítói nyugdíj intézet alapításában épen az ország törvényhozó testületének az országgyűlésnek bizottsága faradozik.

Nezzük körül, mi történt nálunk?  
Hallottam, hogy 1869 év oszén, gondolom novemberben tartott egyházmegyei gyűlés alkalmával, a ref. felekezeti tanítók szándékoztak egyletet alakítani; de a jó szándék, e szép terv dugába dőlt. Tudom, hogy Tokaji Nagy Lajos volt tanfelügyelő Kálloban a pottányfolyam alatt egy megyei tanító-egylet alakítására hívta fel a tanítókat. Az alakuló gyűlés, ha jól emlékezem 1871. év augusztus havában meg is tartott. Egyéb zótá sem történt így az általános, megyei tanító-egylet, késik az éji homályban.

Van ugyan nyíregyházán egy ily egylet; de csak az evang. tanítókból alakult. Ez többször adott már jeleket magáról. Képviselése magát mult évben „A magyarhonai tanító-egyletek országos szövetségének” gyűlésén s a szövetségbe aláírás által be is lépett, mint ezt a szövetség nevére megjelent közönyvében olvásim. Kisvárdán vidékén is fennáll egy népevelési egylet; de aligba van több tanító tagja 10, mondó tiszeli! — Azt is tudom, miként ez utóbbi egylet felszólította a megye jelenlegi tanfelügyelője, hogy pénztárát, könyvtárát ajánlania fel a megyei tankerületi egylet alapjául úgy, hogy ebből nőné ki magát egy nagy egylet; de ez egyelőre megmaradt továbbra is annak ama, népevelési egyletnek, a jó akaratú támogatást s lehetleg közreműködést igényen az általános tanító-egylet megalakítására néze. Azóta ez is pilhen és hallgat.

Ime egy áll ez úgy a mi megyénkben. Mig másfelé mindenütt mozognak s az alföldi, szépségi, göröri tanító-egyletek, hogy többet most ne említsék, nepez ügyeket tartanak; eredményesen munkálkodnak; sőt néhely egyletek szakköznyvet tartanak lenn; addig nálunk, példul a kisvárdai egylet könyvtárából azt levernek az ingyen olvasható szakonyvek; mindössze néhány szorgalmasabb tag olvasgatókat. Más vidéken pedig — nyíregyházát kivéve, sem egylet, sem könyvtár. Mondja azután valaki, hogy az elete dolgokat ne szelzettesse az ember nyilvánosan! Mondja meg valaki, hogy azon miniszteri intézkedésre, mely a népoktatási törvény 147 §-a értelmében elrendelte, hogy az egyes tankerületi egylet megyei általános tanító-egyletek alakíttassanak, nem volt semmi szükség! hanem „legyen úgy, mint régen volt!” Ez máj napig már nem igazságos. Elmult a tepsédes ideje; a ki élni akar, annak mozogni kell. És ha nincs meg bennük az igyekvés, a vágy egyestulni onként a nevelés s magunk ügye érdekében? Jó hogy erre törvény s az azt magyarázó kiegészítő miniszteri rendelt. kénszerít bennük. Csak ezek alkalmaszassanak, hajttassanak végre mindelelőb. Mert azt hiszem, már is az utolsó közt foglalkunk e tekintetben helyet egészen a tankerületek között.

Látjuk, tapasztaljuk, hogy a társadalom minden eleme mozog, buzog, tesz, minden követ igyekszik megmozdítani a tanítók érdekében; látjuk hogy maga a kormány is, a közvelemény erős nyomása által ösztönözve, tanítói nyugdíj intézet” felállításán gondolkozik, tanácskozik s tervezi. Hogy még eddig megnem alapították, azt hiszem, nem is volt más oka sakkaddlya, csak az, hogy pénz nem volt. De teljesen hiszem azt is, hogy az így beszédre az lesz a felelet, miszerint: erre lenni kell!

De, mint a jelge mondja: „mit ér, ha az ország kormányva mindent megtesz a népevelési érdekében; ha nincs meg magában a tanítói osztályban az igyekvés, a vágy, az általa képviselt ügy érdekében egy-

## A „Szabolcs” tárczája.



Ista Fenyvesy Ferencz.

Felolvasottát a „Tudomány- és Műegyetemi Olvasókör”-ben, 1873. május 10.

1870-ben 17 éves korában elvégezvén iskoláit, elhagyott minket barátait, ismerőseit és Kassára ment jogászokdi; raa bizva „feltett kincset” az „Egred”-et, veném gondjaim alá.

Es én szerente” meg is feleltem megbiztatásnak. A kis lap most már nagy terjedelmű vón; nem tanuló, ki nem ismerte volna s önképzőkör nem léteben ne dolgozott volna bele. De azért egyiknek sem vettem dolgozatát oly örömmel, mint az övét, melyt mindig szerkesztőlt commentárral s dicséretekkel elhalmozva adtam ki.

Ugyazonan év novemberhő végén már egy verses fizeté is jelent meg Nyiregyháza, Ilincz Gyula bizományában, mely a 17 éves ifjúnak 112 versét tartalmazá.

A lapok egyszerűsen tudomásul vették s csak a „Fővárosi lapok” irt róla hosszabban. A gunyra lat benne legelőb hajlamot, — írja, s bár elismeri a tehetséget, de „ki nem forrott”-nak nevezé azt.

Hát az „Ez-d”, ő ne emlékeztet volna meg a régi szerkesztőrl, a híres főmunkatársórl, s a most már nagy „kis poeta”-ról?!

Magam irtam Emil név alatt egy hosszabb bírálatot, melyben elitévezte a teremtőmet, a művet na-

sálni, s magának mint testületnek s minden egyesnek, mint testületi taguak tiszteletet, méltánylást kívéni? Ezenüljünk, alkossunk egy fő s legalább is 4 fők tanító-egyletet Szabolcs megyében mindelelőb s kezdjünk magunk is munkához, ne várjuk készen a „sült galambot”. Ha ezt tesszük, azonnal kevesebb okunk lesz a panasza s jayveszélésre! Nem fognak lenzeni s kicsinyleni bennünket. „A társadalom bármely osztálya csak úgy áraszthat áldásos fényt az általa képviselt ügyre s köztve a hazára, ha mint testület eljött el ad magáról, s nem csupán jogai biztosítását hangoztatja szüntelen; hanem kötelességét is teljesíti. Ne feleddjék ez el! s egyessüljünk! Az egyesülés mikéntjéhez pedig szótlanak mások is; de szójának, — nem mint sokan tezik napjainkban: haraggal, személyeskedve, vérbé, épébe mártott tollal írva; hanem tárgyilagosan, személyeskedés nélkül, csak az ügyhöz. Ezt követeli az igazság és az ügyszeretet.

Görömbi Péter  
ref. lelkész.

## A szabolcsmegyei tankerület 1872-ik évi tanügyi állapotáról szóló előnöki jelentés.

Tárgyalott a szabolcsmegyei elnöktanácsnak 1873-ik évi febr. 6- és 7-én tartott évszedeves ülésében

Melyre tisztelet tekintetes megyei iskolatanács! A szabolcsmegyei tankerület mult 1872-dik évi tanügyi viszonyának állapotáról szóló jelentésem, mely részint iskolatölgötásim alkalmával szerezett tapasztalataim, részint pedig az egyházi hatóságoktól hozzat beérkezett jelentések folytán állítottam össze, következőkben van szerencsém az igen tisztelt iskolatölgötás el terjeszteni. Mielott ezt előadnám, legyen szabad nekem tisztelettel felenhítheti azt, miszerint az 1872-dik évi időszakból 8 hónapot voltam szerencsés e megye tanügyi szolgáltatásában előlteni; s azon idő alatt e nagykiterejedési megyében, melyhez még a hajdukerületi tankerület is csatolva van, tanügyi viszonyait, s az erre vonatkozó különféle körülményeket minden tekintetben meg nem ismerhettem, s ha ez oknál fogva lenn több megjelölt évi időszakra szóló jelentésem nekülönbe a szabolcsmegyei tanügyi viszonyok mélyebben beható áttekinthetőségének jellegét, s benne talán hiányok lesznek találhatók, tisztelettel eszedzem, legyen kegyes a tekintetes megyei iskolatölgötás az irt előzessi viseltem.

Jelentésem főbb tárgyait a következők képezik.  
1. Felekezeti, községi, tanyai és magániskolák anyagi állapota.  
2. Az iskolák szellemi állapota.  
3. A tanköteles gyermekek iskolatölgötása.  
4. Tanfelügyelői működés.  
5. Körutazásim alkalmával tapasztalt általános hiányok és haladás kinutatisa és jelzése az 1878 XXXVIII. törvényczikk szempontjából indulva ki.

## I. Felekezeti, községi és tanyai iskolák anyagi állapota.

Megyénkben létező különféle jellegű iskolák állapotáról részint iskolatölgötásim alkalmával szerezett tapasztalataim, részint pedig a hozzáim beküldött adatok alapján következőkben van szerencsém jelenteni.

1. A megyénkben egyetelnyeg olyan községe sincs, melyben iskola nem volna; s az oknál fogva egy közegsines olyan, melynek tanköteles-gyermekek más helységbe kényteleitettének iskolába járni.

2. Szabolcsmegye 151 községe közül mult 1872 év folyamata alatt 92 községben jöttek létre kisebb na grobb mérvű gyarapodások, nevezetesen:

a) Új iskola épült	
római katolikus	8
görög szert. katolikus	1
helvét hitvallású	5
ágostai hitvallású	6
Összesen	30

gasabb színvonalhoz viszonyítva kissé erősen bíráltam meg Andrásy ez első nyilvános felépítését.

Lyra költeményeiről ugyan előismerőleg nyilatkoztam, de néhány elbeszélő költeményére, mint kevésbé sikerültekre, megvalhom, egészen megdöglődelanul Göthéblé idéztem: „Ha az embernek képtelenül kell iteletet mondania, igen szorult helyzetbe jó, mert midőn róla szól, valamivé teszi, pedig az voltaképen semmi, mely valaminek akar látszani.”

E bírálatot, Andrásy ismételt kérésére elküldöm neki s mintegy utólagos mentegetődzésül megjegyzöm, hogy ne vegye ezt szigorú kritikának, hisz arra nem vagyok képes, mert Saint Georges szerint „a kritika epp oly művészet, mint maga a teremtés”; hanem csak baráti s jóakaratu, lehet elhamarkodott figyelmeztetésnek.

Andrásy kissé neheztelt ugyan, de azért a harag legkisebb jele nélkül oly levelet kaptam tőle válaszul, melyben fiatal lelke, nemes jelése, s tiszta gondolközmódja ritka becsü gyönyöztet rakta le.

„Kell lenni kritikának, írja többi közt levelében, mint az esznek, mely a léget a sok ártalmatlan gázolt megfeszítsa. Kell lenni kritikának, de oly kritikának, mely üssön, vágjon, csapjon, üssön mint a menyő; vágjon, mint a sarló; csapjon, mint a földművés kaszája. Minden tehetőség csak így fejlődhetik, s az iradalom csak így tisztult meg az ostoba, hivataln elemantumoktól. S azért nemhogy feltartanám orromat, mint az a sok fiatalgenek” szokta, midőn művét aly yon-csapást az ité-zek, hanem inkább meghunvávszkodóm és kezemet halantökömlőre ütve, tele bíbnánnal, tele vezekessel kiáltok fel: „Ime, midőn belátom, hogy semmit sem tudok: akkor kezdek tudni valamit? Hasznaltam, semmit sem érő az oly dicsőség, melyet csak önmagam tulajdonit az ember önmagának. Mit képeztek: minő volna a nap, ha nem fénylenék; minő az eelő, ha nem adná vissza a hangokat; minő a parázs ha tűzben nem villogna; és minő volna az én(2) dicsőségem, ha én is tulbuzgó jóakaróim szerterezöl-

b) Átalakított iskolák száma:	8
római katolikus	1
görög szert. katolikus	1
helvét hitvallású	9
ágostai hitvallású	9
Összesen	29

c) Bérlet iskolai épületek száma:	7
Ágostai hitvallásuaknál	7
Összesen	7

d) Új iskola építésére megfittettek az előkészületek:	3
római katolikusoknál	3
görög szert. katolikusoknál	2
helvét hitvallásuaknál	10
Összesen	15

(Folyt. köv.)

## ÜJDONSAGOK.

— A nyíregyházi képviselöi testület folyó évi június 3-án gyűlést tartott a városah nagy termében. A tanácskozássa kitűzött tárgyak közül, felvilágosított a következők: 1. Az építkezési ügyet felvilágosító küldöttség jelentése. Meggyözdően a képviselöi a küllöttségnek, a vállalkozók ben lévő illetékes helyet voltárol, azt kintulni határozta; az epület felvilágosító iránt azonban megbízta a polgármestert, hogy egy országos tekintélyű építészrol gondoskodjék. 2. Az övölai küllöttség jelentéselöl kideríven, hogy az első tanárjelölt, lenomlott; újabb iránt féltétek lépések, aki is már körülnéhen van. — 3. Polgármesteri előterjesztés a szakosztályok iránt E tekintetben megbízottat a tanács, hogy a szakosztályokba beváló egyeneket, a körülményekhez képest ossza be. 4. Állspáni rendelet a nemzeti szimlázi alapítvány tárgyában, melyre vonatkozólag a képviselöi kijelentette, hogy az alapítványi összeget sem le nem teszi, sem nem tablatgatja; hanem csak a kamatot fizeti rendszeren. 5. Jóska János penztárasi jelentése, a tartozások behajtása tárgyában tudomásul vétetvén, a tanács újbló megbízottat az etekintetben szükséges teendők gyors fogantatásával.

(sz. A helybeli kisdövdő vezetésére ajánlt Szathmáry Endre ökleves kisdövdő Föbl-növelő, megerkezvén városunkba, örömmel értesítjük az illtö szölköt, hogy az alapnevelési új idöszak, folyóh 15-én már meg fog kezdülni. A beiratások június 10-től napokint d. e. 8—10, d. u. 2-töl 4 óráig, a régi kisdövdő helyiségben eszközlöthetök.

× A helybeli rom. cath. iskolás gyermekek tavaszi mulatsága, holnapután, azaz kedden a Sóstón fog megtartatni.

(K.) Az alsódövdő járás eréyes szolgabírájának, közelebb egy meglehetősen elázott tolvajbandit sikerül földözni, s annak néhány tagját elfogtatni. Az elfogatosok körül Kralovanszky Frigyes helyettes eszenbütös igen nagy tevényiséget fejtett ki. A banda főfőzete T. Bád, hol már 6 tettes és 2 ögzöda került kézre. E jómódarást annóis ajánljuk a járásbírói esztelg a törvényczék figyelmébe, mert a most szönyegen forgó bantenyek fölötti vizsgálattól, több szinten nagy-mérvű tolvajlások kiderítésé is remélhető.

(K—y) Holnap Stern Miksa városunk szöltötte által fordított „Értel után” című l. felvonásos vizgatók kerül színrre. Elöre is figyelmeztetjük a tehetőséges ifjú és köztiszteltemben álló családának barátait és ismerőseit az előadásra, mely ránközve közszeres érdekekkel bír.

— Nyilatkozat. A „Szabolcs” ezidei 19-ik és 20-ik számában Sxv György aláírásával, egy az e kerületi tanfelügyelő Kiss József ur eljárást bírázolt és számos sértő kifejezésekben gazdag czikk jelent meg, mely czikket és annak hangját midőn mi határozottan rosszallánk, egyszerűsind kérjük, hogy nevezett czikket méltözassanak a „Szabolcs” olvasói

nák azt, de épen azok, kiknek tudniok kellene, semmi sem tudának róla... En nem akarok szájjal szölgálni a tömegnek, hanem ha lsten ugy akarja, tettel, tollal a hazának!”

... Ez volt az a szép jelgme, mit fölfelálatul választott magának S ez idötöl fogva egész megvalozott!

Buda-Pestre, a központra jöve, minden idejét a melyben ismeretek megszerzésének, buvárdótlásnak szentel; nyelveket tanul s régből hazai és küllöldi költöket tanulmányozá. Ez akkor, midőn sok keserűség-gel találkozva az életben, már-már érezni kezdé, hogy „mi is az élet, mint a Karthausi nagy íróa mondja, mint egy hosszú ábrándzás, melyen vágtyól vágtyöz táutorogva, a sziv, eszalva vagy elérve ezölját, soha nem nyugtatik” akkor, látni kezdé, hogy van remény, mely meghusul, van vágy, mely kielégítve sohsem lened; midőn minden küzdelme már-már haszlatalannak, hiábavalónak bizonyult, ő mintha tudta volna, hogy: „Bármily lombtalannak látszások is a fa; bármily tölt töve s göröcsök is ágai, meg ez fennmarad, nem mondhatja senki, hogy tavasza elmult s hogy egykor nem fog hordani gyümölcsöket,” nem eszöggedett, hősiesen türt, szenvedett és dacozni tanult!

Talán a költő Tóth Endre tanítá meg erre, ki egy hozzá irt leveleiben buzdítva jegyzé meg: Fog én keltes Béla!m találkoznai pályáján sok keserűséggel, erős kritikával; s viszont: patjaskodó dicsöret, illatlalan tömpe ezés és értéktelen hüszögéssel; de ha feladta ezölját és eszközeit ilyen ismeri ön, mindennek soha, soha vissza nem szabad távortatania!”

Es ha minden reménye eltűnt volna is, mint a naphta láng; ha minden küzdelme, szenvedése ha szíve minden dobbanása mint Börne mondta, egy-egy vérző sebet ütött volna is rajta; ő nem távortogott, nem ingadozott, a fiatal, gyenge eszemétölöltölyta lett, mely szilárdau viselé az élet zivatárát!

(Folyt. köv.)

**HIRDETÉS.**

Ügyvédi irodám Nyiregyházán (Szarvas-utcai 8-ik számú Hvezda-féle ház) megnyitván, felhívom a t. közönséget, hogy becses bizalmával engem megtisztelni sziveskedjék.

**Mikcz János**  
köz- és váltó-üggyvéd.

**Eladó ház.**

Orosz-utczán 587-ik számú ház, szabad kézből eladó. Értekezhetni Nyiregyházán Szentmariay Gyulánál. (3-1)

1234. tk.  
1873.

**Árverési hirdmény.**

A n.-kallói kir. járásbírósg tkkvi. osztálya részéről közhírré tétetik miként Fischer Gusztáv örökösök s Deutsch Nettó végrehajtók járára Dr. József Miklós elleni végrehajtási ügyben utóbbi től végrehajtás alá vont s a napkori 415. stjtjkbvben foglalt s 11062 firt értékű tagos birtok e f. évi július 8-án ugy f. évi augusztus 12-én Napkor Községgházánál s a k.-semjéni 452. és 453. stjtjkbvben lévő 8370 firt 50 kr értékű e f. 1873-ik évi július 9. napján mint első s szükséges esetén 1873-ik évi augusztus 13. napján d. e. 9 órakor K.-Semjén Községgházánál tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérnek elfogadják.

Árverési feltételek a következők:  
Bánom pénzül 10% 1106 firt. 20 kr. és 837 firt. 5 kr. teendő le.

A vételár 3 részletben, és pedig az első 1/3-da a leütésőt számított 1. 1/3-da 3 s végre az utolsó 1/3-da 6 hónap alatt lesz eredekek 6% kamataival a n.-kallói kir. járásbírósnál lefizetendő.

Vevő a birtoknak azonnal használatába lép, a tkkvi átírás azonban csak a vételár teljes lefizetésével eszközölhető.

A jelzálogos hitelezők felszöllítatnak, miként a vételár felosztása alkalmával leendő képviselők végett e hatóság székhelyén megbízottak rendelkeznek, s azok nevét és lakását az eladási jelentés be ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fog képviselteni; és végre

Egyideüleg felhívatnak mindazokis kik a végrehajtás alatt álló ingatlanok iránt tulajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetni vélnek, igény kereseteket e hirdmény közzé tételének utolsó napjától számítandó 15 nap alatt, ha bár külön értesítést nem vettek is, nyújták be.

Kelt a n.-kallói kir. járásbírósg tkkvi. osztályának 1873-ik évi maj. tartott üléséből.

(3-2)

Kiadta:  
**Kassay**  
kir. aljegyző.

Ad. 4685. szám  
1873.

(3-1)

**Árverési hirdmény.**

Az alant írott m. k. járásbírósg részéről közhírré tétetik, miként az ifj. Mendek János s neje tulajdonához tartozó s a nyiregyházai 744-ik sz. stjtjkbvben foglalt 699. sz. epreskert-utcai ház és bésőség, ugy a nyiregyházai 3905. sz. stjtjkbvben felvett fénylány ökeri szőlő, és egy fejtő tehén tíz borjával együtt, folyó 1873-ik június 28-án délelött 10 órakor, és ha ekor el nem kelne, 1873-ik július 26-án d. e. 10 órakor a törvényszéki épület udvarán, az alant írott járásbírósg közbensőtével, előnyös feltételek s hosszabb fizetési határidők mellett, önkéntes árverésen el fognak adni. A venni szándékozók az árverési feltételeket az árverés napjáig is, ezen járásbírósg irodában, s az ezen ügyben megbízott ügyvéd Szesztay Károly körtvély-utcai lakásán bővebben megtekinthetik. Kelt Nyiregyházán, 1873. május 31-én.

(3 1)

**Kovács**  
kir. járásbíró.

**A KÖZÖNSÉG ROVATA.**

Alulírott többek nevében hálás köszönetet és elismerést nyílvanít Teit elbaum Henrik urnak azon ügybuzgalomért, melyvel a helybeli izraelita imaházban, a közelebbi pünköszt ünnepek alkalmából lett meglepően szép felkészítéssel tanmunkái szíves volt.

Klár Julia.

**Nyilvános köszönet.**

Azon nemes szívu hölgyek és urak, akik a folyó évi május 22-én este, a ref. templom javára tartott „Szavaltati és zene estély”-en közreműködni s ezáltal a nemes cselekvéssel tetteik járulni egykedvedek, fogadják forró és hálás köszönetünket Nyiregyháza, június 4. 1873 az egyház megbízásából: Lukács Odón lelkész, Gredigg Jeremiás fogadnók.

**S Z I N H Á Z.**

**Szombaton,** május 31-én „Georges hercegnő” életkép a parisi életből, 3 felvonásban. Irta ifj. Dumas Sandor. Fordította Folinus Emil. Ez előadáson személyesen jelen nem lehetve, csupán jelezzük azt.

**Vasarnapon,** június 1-én „Lumpaciuss vagonbuzdus” bohózat 3 szakaszban. Regi nem éppen tanulság nélküli mű, mely kivált nagyobb színpadon, még sokjank szívesen látott bohóság marad.

**Hétfőn,** június 2-án „A szerelem vadrózsája”, vígjáték 3 szakaszban. A színpadon egy paródia is jelen van melylyel jobban szerették volna, ha sohasem találkoznánk. Az ily színpadi lumbug, kivált ha az még, mint ez is, minden elvez és elmenesz nélküli, csak hatványára van a nemzeti színeszetek.

**Kedden,** június 3-án. „Lelencez népszimbi Szilvigitell”. E darabot már olvasónk igenül és regeni ismerhetik. Nem szólnak tehát arról hosszabban. Anyany azonban ki kell mondanunk róla, hogy előzőre némely apróbb leleteink valótanságtól s pár vélelmestől, az egészen nagyon ép értes huzódját, mely egy szerelmében csalódott szegény nemesleltű leány (Julcsa, Acs Irma) szenvedést festi. Acs Irma e szerepet igen helyesen fogta fel és oldotta meg, melyhez alakja és organuma teljesen illett. Végig kedves rokonszenvvel alak volt. O egyike e társulat tehetséges tagjainak, kihol, ha a hall- és nyelvértékekre oly kelemetlenül háló provinciális szókifejezésekől megtisztul, kitünő művésznő válhatik. Általában ugy a rendezésre, mint az előadásról kedvezőleg nyilatkozhatunk.

**KÖZGAZDASÁGI ROVAT.**

**Üzleti értesítés.**

**A nyiregyházi terményesarnoknak jun. hó 7-én bejezített terményárak.**

Piaczi ár	Kereskedési ár 100 köbölteközve
Rozs 00-00 fontos 4.50-4.75	
78-80 „ 0.00-0.00	4.50-4.55
79-80 „ 0.00-0.00	vámházasa szer. 0.00-0.00
Buzza „ 0.00-0.00	2.75-2.85
Arpa „ 3.00-3.25	
Zár „ 1.50-1.55	
Tengeri „ 3.70-3.80	uj termés,
Köles „ 0.00-0.75	
Bab, tiszta fehér „ 0.00-0.75	
Rákosatrapeze „ 0.00-0.00	
Lenmag „ 0.00-0.00	
Gombócka „ 0.00-0.00	
Kendermag „ 0.00-0.00	
Mak „ 0.00-0.00	
Napraforgóelaj „ 16.00-18.00	
Szesz 30 fokú magy. iteze 23	32

Felölös szerkesztő: **K. Kmety István.**

**Nyiltér. \*)**

Különös tekintettel a helybeli főkapitányi hivatalhoz, kenyerirrigységéből eredit azon folyamodvány ellenében, melyet Weinberger és Goldberger kereszmáros urak, a mi nyitott üzleteink és törvényesen bejezött cégünk ellenében nyújtának be — butélási ser, és butélási bor, butélánkénti eladásának betöltés végett, felhívjuk az alkalmat, becses tudására kívánjuk jutalmazni a n. é. közönségnek, hogy ezután nyelvezsoros jogszólammal oda működendők, hogy tiszter annyit eladassanak mint eddig. Mivel pedig kereskedői állásunknak az ipartörvény ezen elzékort megengedi gyakorolni, tehát elhatároztuk, miként a n. é. közönségnek, mindenkor a nyáron át friss, behűtött butélási sörrel szolgáltatanduk.

Ifj. Maurer Károly.  
Heuffel Lajos.  
Friedmann Sandor.

Ad. 756.

K.

**Pályázat.**

Szabolcsmegyében kebelezett Polgár községben a főjegyzői állomásra, melylyel 700 firt közpénz, 24 hold szántóföld, 16 hold legelő és szabad lakás élvezete van összekötve, pályázatot nyitattak.

Pályázni kívánók kellően felszerelt kérvényeiket f. évi július 8-ig, a dadai alsó járás szolgabírói hivatalához benyújthatják.

Kelt T. Lőkön, 1873. június 5-én.

**Ónody Géza**  
szolgabíró.

(3-1)

mint egészen egyéni véleményem s talán épen szemlély elleneszen alapulót venni. Kijelentjük egyuttal, hogy Kiss József tanfelügyelő urat, Szabolcsmegyére valóságos nyereségnek tartjuk, aki ügybuzgóságával és szakavatottságával, meggyekben, a ok tekintetével ellátogatott nevelésügynek eddig is örvedetes lendületet adott. Nyiregyháza, június 4. 1873. „Többsen.”

(M) **Fényes-Litke községe,** folyó 22-én a férfi költöesség, a gyermekek kegyelet igen szép példájának volt tanu. Mikcz János ur ugyanis, több mint egy év előtt elhunyt nejének néhai fisdobronyi Isaaák Borbála asszony sírja fölé egy a lü nő, szerető és gondos édesanya érdemeivel méltó sobrot emeltetve, azt a tomegesen összegyűlt rokonnak és ismerősök jelenlétében s a város patakai fonsokai ifjúsági énekkara közreműködésével, ünneppélyen leleplezték. A haranghúzással adott jelre, csakhamar megpésült a kis temető. Az ünnepelet a városi patakai tanuló ifjúság énekkara nyitotta meg, mely után Lovas Dániel helyb. h. hlv. lelkész emelkedett szellemi mája következt: az alkalmassági beszédet pedig Vitez Mihály kemecsei lelkész tartá, kinek a retorikai szépség színvonalán álló beszéde, az ünnepelet nő érdemeinek méltánylását, az elvezetéséhez kötött bánatot, a napnak, mely emelkedének szentelése lett, komoly jelentőségét, valóban nagyszerűen rajzolta. E szónoklatnak hatása minden arczon visszatükrözött; minden szavát ünneppélyen néma csend fogadta, s csak a szemekben megjelent könnyök beszéltek. Midőn már a zenekar zárónéke is elhangzott, s az elhunytján édesen elalato, és megnyugtató álmot kísánva azon vigasztaló és megdöntőden tudattal távozott el a közönség sírjától, hogy az őt ismerők szívében szebb emlékek van állítva nevelők, mint amely sírja fölött díszelgek és hogy ezt ketsegtelenül túl éli amaz!

(n) **Krasznay Ilka kisasszony,** Krasznay Péter szolgabíró ur leánya, mult 27-én két órára Kacs István ural a kemecsei vasuti állomáson tönkélve. Az egyházi áldásból mi is oda csatojuk üdv és szerencse kívánatunkat.

\* **A pünköszt másodnap** kirándulás a Sóstóra, mely Nyiregyháza rendezésén népünneppélyvel szokott megtartatni, ez idén az esős idő miatt elmaradt. Csak estelel, midőn az eső kissé szűnt, lehetett látni nagyobb mozgalmat a sóstói úton. Két tánczór azonban még is alkult az iparos osztály fiatalából; hogy legalább a nagy napnak jó emléke megemntessék.

(D) **A Kis-várdavideki felekezetenküli népelelési egylet** által, f. é. június 10-adián rendezett s sorsjátékot össze kötött tavaszi mulatságra, a népelelés érdekében, újból figyelmeztetjük megyénk értelmiségét. Mint a rendezőség kebeléből értesültünk, minden előkötvetett, hogy e mulatság kényelmes és élvezetes legyen. A szabadban egy igen csinos, tagas, kideszkázott, és födeles helyiséget emeltek a legszébb berendezéssel.

— **Hosszshatón,** mint halljuk, folyó 4-kén, egy Klár Károlynál tartott családi összejövetel alkalmával, ama nap emlékeül s a gyermeki szeretet jelekül, a házgazda, a nyiregyházi izr. nöegyelt részere, Kellner David pedig a dorogói izr. nöegyék főnöke, László 5-3 forintot utólag szívesen adni. Valja az ily nemes jótékonyági nyilatkozat minél többen követnek a jelen üző időszakban.

**A Nyiregyházi honoratírok,** mint egy a nyomtatásban szemünkbe tűnt meghívóiból értesültünk, folyó 10-én a májortá zartkörű tánczójalmal összeszokottát a sóstói rendeztek. Mint tudjuk, ugyanekkor a Sóstón gyermekajális is tartatik, mely alkalmal több nyilvános tánczór szokott alakulni birtokosokból és iparosokból. Kik lehetnek azok a honoratírok maunk ma, megvalljuk nem tudjuk, s ha vannak, miként rendezhetnék ily alkalmal nyíltelyen zartkörű mulatságot, szintén nem tudjuk: csak annyit tudunk, hogy mégis csak tekintetes, nagyságos, nemzetes, és vitélő, nemzet vagyunk mi magyarok, — ha mindjárt a „bécsi kakasüllőig” meittatnánk is országos képviselőink.

**Lövey Antal** lovó-petrii közbirtokos 17 éves leánykáját, mint előre jeleztük is, mult 22-én adták át az öröknyugalomnak. A temetésen Szabolcsmegye értelmiségének nagyrésze jelen volt. A szobában a lovó-petrii ref. lelkész mondott imát a koporsó fölött, mellett az udvarra kiemelték volna. Az udvaron Lukács Odón nyiregyházi ref. lelkész tartott imát Ezután Simon Endre thészéri ref. lelkész mondott egy mindentekintetben jeles gyászbeszédet. Végre a sírnál ismét Lukács Odón tartott emlékezésed. Béke és áldás lebezen a korán emelkedett sírhalm fölött.

**Bertalan Rezső** városunk egyik általános ismert fiatal polgára, okleveles gyógyszerész, a helyben ág hivall, egyházi esperes-lelkésznek szeretett gyermeke, két évj lassu sorvadásban, 31 éves korában f. é. június 3-án jóbb életre szenderült. A boldogultnak szíve azon születésének évfördőnapján és orajában színt meg dobogni. A tudomány és természet, az anyai és női szeretet minden jóságja és melegsége felhasználott, csakhogy megemntessék, vagy legalább tovább huzták életét; de a vegzet kimondá határozatát: s nem volt emberi erő, mely azt megváltoztathatta volna. A gyászba borult családnak egyik megdöbbentő emlékei sírja még ki sem zoldult, mar egy másodikat kellett emelnie. A testvér szemében még nem száradtak föl egészen a könnyök, s time az apai szív könyörnek már meg kellett eriednie. Valóban nagy, és levero a gyász, mely a boldogult családját érte. Enyhítse az oly sokat veszített család mely fájdalomt a közrészvétel, mely a méltán becsült forfuit, ugy betegségekben, mint halálában folyvást kíserte. Legyen adott emlékezte.

**A Földmészterjük** lapunk t. olvasóit, mai számunk hirdetésli rovataiban Bertalan Pélynek a laci savanyuvizről hírdetésere. Akik e vizet helyben és vidéken eddig használták, mindannyian dicsérolg említek e vizet, mely habár gyengébb is az itt használatban levő társnál, kellemes is és utóhatás tekintetében méltó helyet foglal azok mellett.

(3-3)

## „Viktória“

Mostanaj a legjobb minőségűnek bizonyult valódi angol „Viktória“ kötőpamut határozott áron Nyiregyháza és a Kobilicz-féle házban Kubassy Arthur divat és rőfös kereskedésében kapható.

## Fakészletek eladása.

A nagyhalászi Tiszaparton raktározva van eladó:

- 600 öl tölgy hasábtá
- 100 öl körös hasábtá
- 100 öl gyertyán hasábtá
- 200 öl kemény dorongfa
- 50 öl puhafa; továbbá
- 130 □ öl tölgyfa deszka
- 25 □ öl vinczfa deszka
- 8000 db kifaragott kőrísfa kocsaltal
- 10000 db kifaragott kőrísfa kocsiküllő
- 25000 db tölgyfa zindely
- 400 mérő faszen

Árjegyzékek iránti szives megkeresések ajánlott levélben intézendők.

Kállay András  
erdő-tulajdonosnál.

(2-2)

2670 tk.  
1873

## Árverési hirdmény.

A nyiregyházi kir. tszk. tkvi. osztálya részéről közhírré tétetik, miként a nyiregyházi 4162 sz. tjkvben A. t. 1. sz. alatti bevezetést s Csengeri Sámuel, Markó Ilona Markó Éva, és Prekopa József közös tulajdonát képező 118. sz. alatti belsőség a folyó évi 1873 június 30-ik és szükség esetében a folyó 1873 július 31-ik napján d. e. 10 órákor ezen hatóság hivatali helyiségében tartandó nyilvános árverésen a legtöbb igérőnek elfog adni.

1. Feltétele; Kikiáltásiár . . . 5993 frt. 38 kr.
  2. Bánompénz . . . . . 600 frt —
  3. A vételár 1/3 része 3 nap másik 1/3 része 15 nap és harmadik 1/3 része két hó alatt 6% kamattal fizetendő. Vevő a birtoknak azonnal birtokba és használatába lép a tkvi átírás azonban csak a vételár teljes lefizetésével lesz eszközölhető.
- Kelt a nyiregyházi kir. tszk. tkv. osztályainak 1873 májushó 28-án tartott üléséből. (3-2)

Papp László  
s. tk. vezető.

## Tagosított birtok bérlet.

Berczel község határában, Orosz József birtoka, folyó 1873-ik évi Szent-Mihály napjától 6 egymásután következő évekre általában; jelenben pedig már az ugar is bérbe vehető. A feltételek iránt tudakozódhatni Doroghon a tulajdonosnál. (3-2)

## (2-2) Nyiregyháza városának

400—500 öl kemény tűzifa szükségé lévén, fölhitvatnak az illetők: hogy 10 egész öleken kirakva, 15 nap alatt a városi téglagyárakba szállítva, ajánlataikat, a polgármesteri hivatalnál, a fa minőségének felismerhetése tekintetéből, néhány hasábnak felmutatása mellett, 15 nap alatt bemutatni ne készenek.

## Sima pusztán

Elek Ferenc nyiregyházi lakosnak 260 holdnyi birtoka, gazdasági eszközökkel ellátva, folyó 1873-ik évi Szent-Mihály napjától bérbe vehető. Az ugar hasznélvezete már jelenben is kibérélhető. Tudakozódhatni Nyiregyháza a tulajdonosnak nagyoros-utczai sajtátházában. (3-2)

## Varró-gép raktár.

A legújabb és legtokéletesebb szerkezetű Singer féle amerikai varró-gépek egyedüli raktára Nyiregyháza és vidékére

## HÄUFFEL és TÁRSA

előbb Reich B.-féle

norinbergi diszáru és fúszter kereskedésében.

Ajánlhatók legtoképe a családi gépek Tamborizó géppel együtt, melyen a legfinomabb mőtől a legerősebb vázson és posztó munkát végezni lehet, — nemkülönbön ajánlhatók a női- és férfiszabóknak és más mesterséghez való nélkülözhetetlen varró-gépek, u. m.: Czípészeknek, kalaposok- és szűrszabóknak. Kapható gyári áron, 10 évi jótállás mellett.

A közönség könnyűségére minden géphez magyarul nyomtatott utasítási adatik.

## Ár s z a b á l y .

- |   |              |
|---|--------------|
| 1 Singer családi gép tamborizozóval           | 96 frt 50 kr |
| 1 „ szinte elárató kaszettel                  | 86 „ 50 „    |
| 1 „ családi gép tamborizozó gép nélkül        | 75 „         |
| 1 „ ugyanaz amerikai díofa kaszettel          | 85 „         |
| 1 „ férfiszabónak tamborizozóval              | 98 „ 50 „    |
| 1 „ czípészeknek könnyebb és nehezebb munkára | 105 „        |
| 1 kalaposoknak és szűrszabóknak               | 137 „        |

kézi varró-gépek 24 frttól 40 frtig, minden hozzá való kellékek szinte kaphatók a legutányosabb áron.

Nemkülönbön legújabb angol eső- és por köpenyek, esernyők, napernyők, legfinomabb francia és prágai keztűk, uti bórondók, kezi táskák, női utazó koferek, legjobb készítésű női, férfi és gyermek lábhelek, valódi disznóbőr angol nyergek, nyeregkészletek, legdivatos bel és külföldi nemez és szalma kalapok, a legméréskeltebb árak mellett.

Ugyanott kaphatók mindenféle ásványvizek legfrisebb töltésűl.

Ugyiszent legfinomabb gépolajt kisebb és nagyobb mennyiségben (gazdasági gépekhez.)

## Hirdmény.

H.-Dorogh városa határában Orosz Anna özvegy Kemmerling Lajosné tulajdonát képező és a doroghi 767 sz. alatti hiteltelek jegyzőkönyvben foglalt ingatlanok, összesen vagy részletekben szabad kézből, vagy ha az nem sikerülne e folyó év június hó 15. napján d. e. 12 órákor H.-Dorogh város házával tartandó önkéntes nyilvános árverésen, készpénz fizetés mellett, eladatni fognak.

## Luchi savanyuviz.

Molnár János, országos híru vegyész véleménye alapján a tiszta égyényes savanyu vizeknek egyik legtrikább legtrikübb példánya, mely eltekintve attól hogy (Molnár ur szavait idézve) sok betegségnél határozott gyógyszerül alkalmazható, mint dietetikus hűsítő ital igen czélzserül, borral keverve igen kellemes és az egészségre jótékony befolyással bír. Lassan, de tartósan peszeg, míg például a szolyviai hirt-lel felpeszeg ugyan, de peszergése rögtön megszűnik. Továbbá nem feketedik meg borral keverve, bár meddig is áll meg a szolyviai vizes bor csakhamar feketés színt vesz fel. Végre pedig ugyancsak emlitett vegyész ur véleménye szerént, e víz a legtartósabbaknak egyike, üdítő czélzserü hatását sokáig őrzi meg,

Bertalan Pál  
forrás tulajdonos

Kapható Nyiregyháza: Bertalan Pál, Kralovszky László és Török Péter uraknál.

Egy láda 40-es 3 frt 80 kr, 60-as 4 frt üvegenként 11 és 8 krjával, a lidák (teljes ép állapotban) 1 frt 40 krjával visszavétnek. (6-3)

1063. tk.  
1873.

## Árverési hirdmény.

A nyiregyházi kir. törvénszék telekkönyvi osztálya részéről ezenel közhírré tétetik, miként Kállay Béninek Eisenberg Dávid elleni végrehajtási ügyében utóbbtól végrehajtás alá vont, s a k.-várdai 48. sz. tjkvben foglalt ingatlanok a folyó 1873 július 25-én és szükség esetében 1873 augusztus 25-napjának délelőtti 10 órákor (tízetik ki) K.-Várda mezővárossa házával tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek elfog adni.

Kikiáltási ár a 6. 7. 8. 9. sor sz. alatti külsőségekre nézve 29630 frt. a 235 részlet szám alatti belsőségre nézve szinte 30000 frt. fog lenni; bánompénz 10%; a vételi ár egyharmada a leütéstől számítandó 2 hó, a másik egyharmada a leütéstől számítandó 8 hónap alatt lesz esedékes 6% kamataival lefizetendő.

Kelt a nyiregyházi kir. tszk. tkvi. osztályának 1873 április 23-án tartott üléséből.

Papp László  
s. tk. vezető

(3-3)

248. számhoz.

## Hirdmény.

(3-3)

A tokaji m. kir. urad. gazdasági hivatalban folyó évt júniushó 17-én délelőtti 10 órákor kezdődő nyilvános verseny után a következő bértárgyak fognak haszonbérbe adni:

### I. Tokajban.

- 1) Hid és vámszedésig a vámpénztárnoki lakással együtt 1873. július 1-től 3 évre.
- 2) Kis vámház 1873. július 1-től 3 évre.

### II. Tarczalon.

- 3) „Sulymoshát“ 39 <sup>967</sup>/<sub>1000</sub> hold rét és szántóföld 1873. november 1-től 3 évre.
- 4) „Zugolyhát“ 58 <sup>964</sup>/<sub>1000</sub> hold rét és szántóföld 1873. november 1-től 3 évre.
- 5) „Majorépület“ kerttel 1873. november 1-től 3 évre.

### III. Rakonazon.

- 6) „Aranyos“ szántóföld 13-ik részlete 7 <sup>33</sup>/<sub>1000</sub> hold 1873. november 1-től 12 évre.
- 7) „Aranyos“ szántóföld 14-ik részlete 6 <sup>736</sup>/<sub>1000</sub> hold 1873. november 1-től 12 évre.
- 8) „Aranyos“ szántóföld 15-ik részlete 5 <sup>1559</sup>/<sub>1000</sub> hold 1873. november 1-től 12 évre.
- 9) „Aranyos“ szántóföld 16-ik részlete 6 <sup>609</sup>/<sub>1000</sub> hold 1873. november 1-től 12 évre.
- 10) 10 <sup>900</sup>/<sub>1000</sub> hold erdei szántóföld 1873. november 1-től 3 évre.
- 11) „Juhászaházi és Strázsadombi irtás“ 288 <sup>930</sup>/<sub>1000</sub> hold szántóföld 1873. november 1-től 3 évre.
- 12) „Nagy-Gerind“ erdőret 1873. november 1-től 3 évre.
- 13) „Tilalmas szöglet“ erdei legelő 1873. november 1-től 3 évre.

### IV. Timáron.

- 14) „Esküdt dülő“ 34 <sup>323</sup>/<sub>1000</sub> hold szántóföld 1873. november 1-től 3 évre.
- 15) „Hosszu dülő“ 57 <sup>1349</sup>/<sub>1000</sub> hold szántóföld 1873. november 1-től 3 évre.
- 16) „Mélyuti dülő“ 7 <sup>22</sup>/<sub>1000</sub> hold szántóföld 1873. november 1-től 3 évre.
- 17) „Meudon parti“ legelő 1873. november 1-től 3 évre.
- 18) „Lukató“ legelő 1873. november 1-től 3 évre.

### V. Tisza-Ladányon.

- 19) 1 <sup>1422</sup>/<sub>1000</sub> holdas szntóföld „Kis bérlet“ összesen 75 <sup>900</sup>/<sub>1000</sub> hold 1873. október 1-től 3 évre. Az árverési feltételek alulirt hivatalnál átnézhetők. A szabályos árverés megkezdéséig szabályszerűen kiállított irásbeli zárt ajánlatok elfogadhatnak. Tokajban 1873. májushó 16-án.

M. kir. gazd. urad. hivatal.

## Jóság-eladás.

Szabolcsmegyei Nagy-Baka helység határában, a kisvárdai vasúti állomáshoz háromgyedőrányra fekvő 250 holdnyi tagosított birtok, s hozzá a nagybákai és anarcsi regále-rész, kisebb részletekben is, kedvező föltételek mellett szabad kézből eladó. Bővebben értesülhetni Máramaros-Szigeten Ujhelyi Lászlónál. (3-1)

## Eladó gőzcséplőgép.

Egy, nyolcz löerejű „Robey & Comp.“-féle gőzmozdony cséplőgéppel együtt, mely még csak két hóig dolgozott, szabad kézből eladó. Értekezhetni felőle Nagy-Kállóban Deme István (kereskedő) tulajdonosnál. (0-1)

## Regále-haszonbérlet.

(3-1)

A kéki földesuraságot illető kir. kisebb haszonvételek június 24-én a község házával tartandó nyilvános árverésen, 1874-ik évi január 1-sőtől számítandó három évre bérbeadandók.

Papp Imre  
földesurasági megbízott.

(3-1)

Zalán János  
földbirtokosnál.

## Eladó vagy haszonbérlehető birtok.

A besztecezi határában, a demecseri vasúti-állomástól 1/2 mérföldnyire fekvő 321 holdnyi tagosított birtok, szabad kézből eladó, vagy haszonbérbe is adandó. Bővebben értekezhetni Apagyron